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Hirdetáti^K
Hat hasábos petit sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű •, többször I 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Ból«egdij min­

den külön boigtatásért 80 kr.

Kossuth Ferencz beszéde
— a Hentzi-ügyben tartotta f. hó 17-én a czeglédi 

népgyülés előtt. —

Szeretett polgártársaim és választóim!
Azért gyűltünk össze, hogy hazafiul köte­

lességet teljesítsünk.
Midőn a magyar hazafi-érzést megsértik, 

bármely helyről jöjjön a sértés, kötelessége a 
magyar hazafinak tiltakozni és ha nincs mód 
és hiányzik az alkalom, a lehetőség, a serié t 
megtorolni, mégis kötelessége a magyar haza­
finak legalább éreztetni, hogy megjegyezte a 
sértést és nem siklott el felette észrevétlenül.

Mélyen elszomorító lenne, ha odajutottunk 
volna, hogy az ország közvéleménye föl sem 
veszi többé, ha a nemzeti érzelmet durva 
kézzel sértik.

Ha idejutottunk volna, akkor kihalt volna 
a magyar szivekből nemcsak a honszeretet, 
hanem minden nemesebb ösztön is, és a 
magyar lélek az elsatnyulás egykedvűségében 
a megsemmisüléshez közel állna már.

Meglehet, hogy a helyzet nem olyan, 
hogy bosszút állhatnánk a sértésért ; meglehet, 
hogy erre nincs mód, sem lehetőség, sem elég 
erő, sem kellő alkalom; ez mind meglehet; 
de azért a nemzetnek érezni kell tudni, s ha 
megsértik, nyilvánvalóvá kell tennie felháboro­
dását, ktdl, hogy azok, kikben megvolt a sértő 
szándék, meghallják a nemzeti felháborodás 
zajai; kell, bogy érezzék azt, hogy a nemzet 
vére kering, azok is, a kik vagy nem bírták, 
vagy nem merték megragadni a durva kezeket, 
melyek újra fölrántotiak a feledés fatyolát, 
bár nagy elküleg vetette a nemzet a mull időkre 
a fátyolt.

A k*k itt megjelentek, mind tudják, hogy 
arról a botrányról akarok szólani, a melyet 
röviden Hentzi-botrányuak nevezünk.

A tényállást mindenki ismeri, mégis rövi­
den összegezni szi" ksegesuek vélem. Múlt évi

november hó közepén, egyszerre csak hire 
merit annak, hogy á Hent/i-e m lékoszlopot 
elviszik arról a helyről, a hol közel 50 év óta 
állt, a nemzeti érzelmet foly onosan és órzé 
kényén sértve.

Azt h Tesztelték rövid pár napig, hogy 
ez Bánííy báró diadala; s minthogy ő a szo­
borügyekben mesternek látszott, (példa rá a 
kisméretű tíz szobor), elhitte mindenki, hogy 
ha tiz kisméretű szoborral több, egy nagy­
méretű emlékoszloppal kevesebb lesz; es eszel 
méltán dicsekedhetett volna az akkori kor­
mány. Ily szobor-diadalra szüksége is volt 
már akkor a kormánynak, mert mi, az ellen­
zék összes pártjai, kéményén szorongattuk 
és folyt köztünk és közte az emlékezetes 
hős zu küzdelem, mely a jogsértő kormány 
vereségével végződött.

Az örömhír azonban egyszerre gyász- 
hirré lett. Megjelent egy királyi parancs egy 
végelenül tapintatlan és felháboríts hadügy 
miniszteri rendelet kíséretében.

A király azt parancsolta, hogy vigyék el 
az emlékoszlopot, javítsák ki es állítsak újra 
föl a hadapród-iskola udvarán, azért hogy 
(mint a király irta) .kegyeleten jelentősége 
mrgóvassék.»

A hadügyminiszter hozzátette, hogy uj 
helyen örökké szeme előtt legyen a serdülő 
ifjúságnak, mint a vitézség és hűség el nem 
múló emleke.

Ezt a hírt mél'án lekinthette gyászh'r- 
nek az ország két ok miatt : az egyik ok az 
veit, mert így bebizonyult, hogy meg most is 
élénken emlékezik vissza a király azokra az 
eseményekre, a melyek az osztrák császár 
kényuralma kezdetén lejátszódlak, és igy hiá­
ba boritolt fátyo t a múltakra, a nemzet. Neki 
a Hentzi-emlék még mindig keg\eletes emlek 
maradt ötven év lefoiyta után is, és a csapá­
sok és szerencsétlenségek egész lánczolata 
daczára is, a melyek koronás fejére nehezed 
lek az óta.

- ------------------ -------—1—

A másik ok az volt, hogy a nemzet fino­
mabb érzéseit férté az, hogy akk .r viszik el, 
újítják meg és szentelik újra fel a gyűlölt em­
lékoszlopot, mikor helyére szükség van azért, 
hogy oda tegyen a nemzet egy másik szob­
rot -------és vájjon kinek a szobrát ? a meg­
gyilkolt nemes szívű királyné szobrát; épp ak­
kor rendelte el a király, hogy ujiisák meg a 
Hentzi-oszlopot, újítsák fel a Hentzi-eralóket, 
varázsolják vissza a magyar szivekbe a regen 
múlt idők keserűséget, . nnak lattara, hogy 
nincs semmi felejtve s még él mindig a ke­
gyelet azok iránt, a kik a magyar haza ellen 
küzdöttek.!

A király parancsa mélyen elszomorító 
volt és az országgyűlésen kitört vihar, mely­
nek párja nem volt a magyar országgyűlések 
történetében ; bebizonyitotia azt, hogy ha az 
alkotmányos fogalmak tiltják, hogy a király 
t tleit bíráljuk, a felelős kormánynak lakolnia 
kellett azért, hogy ilyen királyi parancs és 
ilyen hadügyminiszter! rendelet ki voltak 
adhatók.

Azóta a királyi parancsot végrehajtották, 
m rt olyan nincs Magyarországon, hogy egy 
királyi parancsot visszavonatni lehessen. De 
lehetett volna a felszentelést egész csendben 
véghez vinni, nem pedig katonai parádéval, 
a melybe a magyar honvédség is belevo­
natott.

Ha magáért a tényért a bukott kormány 
volt a felelős, ha ezt terheli a felelősség azért, 
hogy a királyi parancs es a hadügyminiszteri 
rendelet megjelenhettek, és hogy a Hentzi-eno- 
lekoszlop régi helyéről eltávolitva, újjászületett 
es újra felállittatotr, felfrissítve, felelesz've, 
példaoyképpé téve, oltárrá felavatva a magyar 
katonai ifjúság körében, a felszentelés tapin­
tatlan, sértő modoráért a mostani kormány 
felelős.

Mint magyar kormánynak, mely egy 
hosszú küzdeiem után, a lecsillapodott kedé­
lyek kormánya volt, kötelessége lett volna

«:

Reformáció-emléknapi ima-ének.
Szövegét irta : CSENGEY GUSZTÁV. 

(Dallamát szerzetté KREUTZER.)

Áldott Isten I... Légy te várunk, 
Add kezünkbe fegyvered.
Akivel ma harezban állunk,
A Te régi ellened.
Hasztalan tör ránk hatalma, 
Híveidnek diadalma:
Az a régi szent erő,
Mely örökké nagy, dicső.

Denevérek barna szárnyán, 
Szerteszáll az éji had ;
De nem győz a régi ármány 
. . . Istenünk hatalmasabb.
Föl, hívőknek hősi serge 1. . .
A ki hajdan őt leverte :
A nagy Isten ma is él,
Ma is ő lesz a vezér.

Amy Brown.
Ez az egyszerű angol leány név, benn 

van a »Góthai Almanacb»-ban, a hol mint 
Károly Ferdinánd — Berry hercegének a neje 
szerepel

Valóban Amy Brown — a Bourbon X. 
Károly fiának neje volt addig, mig a politika 
s férjének jellemtelen számítása nem vetették 
vissza őt, e fényes családi állapotából.

Amy Brown élete megérdemli, hogy 
szó tárgyává tegyük. Nem volt ő olyan nagyra- 
törő, politikába merült asszony, a mint ren­
desen azok a polgári származású nők, a ki­
ket a véletlen egy uralkodó, vagy uralkodó 
családbeli oldalához vet, dehogy, az ő életét 
a nagy világ nem is ismerte, egyszerűen sze­
reimének, férjének s gyermekeinek élt ; de a 
tragikum, a melyet élete oly szomorúan pél­
dáz, valóban csodálatra és közrészvétre ér­
demes.

Amy Brown 1783. ápr. 8-án Maidstone- 
ban született. Maidstone kis helység London 
közelében, a hol Amy atyja anglikánus lel­
kész volt. Gyermek koráról mit sem tudunk. 
Ifjú korából csak az az értesülés maradt fenn, 
hogy nyúlánk, magas, szép leány volt, sok 
önállósággá! és méltósággal. Élete minden bi­
zonynyal csendesen, érdekességek nélkül, bé­
késen folyt volna le, úgy a mint Goldsmith 
Vicar of Wakefield-jóben oly szépen rajzolja,

ha a véletlen 21 éves korában közelébe nem 
hozza Berry ifjú hercegét, aki szüleivel az 
Artois grófi parral a francia forradalom bor­
zalmai elől Angliában kere-ett menedéket.

Karoly Ferdinánd, Berry hercege ekkor 
27 esztendős volt és el lehet róla mondani, 
hogy ő bátyjával az Angouléme-i herceggel 
egyetemben az öröklési theoriának valóban 
klasszikus példáját nyujtá. Szellemileg a két 
testvér épen olyan nulla volt, mint szüleik. 
Hogy Artois grófja a természettől a szel­
lemiekben még csak szegényesen sem volt 
megáldva, azt később, a mikor X. Károly 
név alatt Franciaorszag trónjára lépett, al­
kalma volt, hogy bebizonyítsa. — Neje pedig 
II. József, a geniális magyar és osztrák fe­
jedelem szavai szerint »tökéletesen ostoba* 
(absolument imbecile) volt. A két szülő idő­
sebb fiáról sem találunk hízelgőbb megjegy­
zéseket, de ifjabb fiáról mégis felsorolhatunk 
előnyösebb tulajdonságokat is : Berry hercege 
ugyanis vitéz és csinos külsejű volt.

A herceg és Amy Brown között szenve­
délyes szerelem gyűlt ki, a melynek 1806. 
ápr. 20-an megszületett a gyümölcse, egy fiú, 
a kinek Granville Brown György nevet adtak 
s kinek exisztenciáját mindig bizonyos titok­
zatos homály takará.

Ez időtájt Napoleon a császár hatalmá­
nak delelőjén ál'ott s uralma annyira erősnek 
látszott, hogy a Bourbonok híveinek, sőt ma-



DEBREC2 KN 1899. szeptember 20

1

I

egész erejével, befolyásénak egész súlyával 
odahatni, hogy az a katonai ünnepély nem, 
csak hogy tisztán katonai jellegű legyen, 
hanem méreteiben szerény is legven, és nél­
külözze a feltűnést, nélkülözze a kihívó jel­
leget, a mcfylyel bírt a nemzettel szemben, 
akár mennyire kizárólag katonai . /ünnepély 
volt, mert jogilag legalább, a hadsereg nem 
az urslkadó privát serege, hanem Magyaror­
szágé, nem a király tartja és fizeti, finnem 
az ország és igy sértő volt az országra nézve 
az, hogy az ország pénzén és vérén fÖmar- 
tott hadséreg ejön az ország szivébe és nagy 
pompával újra fölavat egy emlékoszlopot, 
melyet ötven év előtt állítottak föl azoknak, 
kik az ország ellen harczoltak és fegyverük­
kel, ha bírták volna, meggyilkoltak volna az 
országot ; ágyúikkal, ha bírták volna, halomra 
lőtték volna az ország fővárosát.

Tanacso ta-e a magyar kormány a ta­
pintatosságot, a mérsékletet, a nemzet érzel­
meinek figyelembevételét ? mindezt nem tud­
juk, mi csak a tényt láthattuk, a mely meg­
botránkoztató tény volt.

Ebben a kérdésben a függetlenségi es 
48-as párt egyedül áll a kormanynyal szem­
ben, és csak akkor lenne ereje a felelősség 
terhét hatható an éreztetni a kormánynyal, 
ha a nemzet felháborodása erős hullámzás­
ban tört volna ki. De ez nem történi meg, 
és ez is egyik jele az elszomorító időknek, 
melyeket élünk.

De akármit mulasztottak mások, az nem 
igazolna semmi mulasztást részünkről. Nincs 
elég erőnk hathatósan felelősségre vonni a 
kormányt e kérdésben, bár meg fogjuk tenni 
az országgyűlésen kötelességünket; azonban 
azok az ellenzéki pártok, melyek a királyi 
parancs megjelenésekor vállvetve küzdöttek 
velünk a Hentzi-ügyben is, most nem állnak 
többé mellettünk.

Nem is az a legfontosabb, hogy bűnhőd­
jék a kormány azért, hogy nem volt elég ere­
je és eleg erélye enyhi eni a mull kormány 
idejében kiadott királyi parancs következé­
seit.

A legfon'osabb az, hogy tudassuk demonst­
ráljuk azt, hogy a magyar nemzet egy része 
legalább felháborodott, s egy része legalább 
érzi a sertést és feljegyzi magának oly idők­
re, mikor több ereje lesz.

Tudatnunk k^ll azokkal, kik a magyar 
nemzet érzelmét semmibe sem veszik, hogy 
nem lettünk kiszáradt múmiákká, és szivünk 
nem szűnt meg dobogni: tudatnunk kell, hogy

a nemzet egy része ébren van, és-zel, érez és 
vissza fog emlékezni a sértegetésre.

Tanulunk mi is nem felejteni: és a mi 
gyűlésünk czélja, hogy hallassuk szavunkat, 
dörögje oda a czeglédi nép azoknak, kik » 
magyart sértik, hogy eljön még a leszámolás
Íd ^ Ha ezt megtettük, kötelességünket telje­
sítettük mint népgyülés, melynek czélja a nép 
érzését k fej zni; a czeglédi nép érzésé pe­
dig a mely megbotránkozás, a végtelen fel­
háborodás a felett, hogy ötven év lefolyta 
után eljöttek a magyar király nevében, ma­
gyar földre, a magyar fővárosba újra feDzen 
telni az >knak eralm ékéi, a kik a magyar ha­
zára fegyveres kézzel támadtak.

Ez botrány, és botrány marad, me'y 
teljes mérvben igazolja újra meg újra a füg- 
yetienségi-párt küzdelmét, a melynek sikerére 
az isten áldását kérem.

guknak a Bourbonoknak sem látszott elérhe­
tőnek reményük : hogy valaha Frahcziaorszag- 
ban a ledöntött királyi szék újra fennálljon s 
annak párnain egy Bourbon üljön.

Így történt, hogy a herczeg elhatározta, 
hogy azt a leányt, a kit odáadó szerelemmel 
szeret s a ki anyja az Ő gyermekének, a tör­
vényén házasság kapcsával magához fűzi : s 
az esküvő a Kiug-street-i katolikus kápolnában 
1809-ban végbe is ment. Amy időközben el­
hagyva atyja vallásé1 katholikussá leit, eskü­
vője kellő számú tanuk előtt köttetett, a nél­
kül azonban, hogy akár a herczeg családjának 
feje, nagybátyja XVIjI. Lajos, a király, akár 
Artois grófja, a herezeg atyja beleegyezésüket 
adták volna.

Így angol törvények szerint a házasság 
érvénye ellen mi kifogás sem lehetett, de két­
ségen felül á 1, hogy a beleegyezés meg nem 
szerzésével a herczeg menedéket keresett ma­
gának arra az esetre, hogy eshetőleg megunt 
házasságától menekülhessen, lévén a franczia 
törvények szerint az uralkodóház tagjainak a 
családfő beleegyezése feltétlenül szükségelt 
kellék.

1814-ig a herczeg együtt élt Amyvel, kit 
mindig mint törvényes nejét tekintette és is­
merte el, még sem jutott eszébe, hogy Árny­
tól született fiát törvényesítse s Amy, a ki a 
franczia törvényekről s udvari szokásokról 
mit sem ludoV, nem bírta fölfogni e mulasz­
tás horderejét.

1808 julius 13-án Amy másodszor is

Debreczen, szeptember 20.
Az állandó országház megnyitása.

Ma az állandó országház építését vezető bizott­
ságnak egy kirendeltsége a Sándor-utczai kep- 
viselőházban járt, hogy az egyes hivatalos 
helyiségek berendezése felől tájékoztassa ma gat. 
Az uj parlamenti épületben ugyanis most sür­
gősen folyik a belső berendezési munka, mely 
azonban még közel két esz endöt fog igénybe 
venni. Az uj parlamenti épületben javában 
folynak a diszfastői, aranyozási, keramit, par­
kett-munkaiatok, továbbá az épület körül az 
utcza-rendezss. Ha a fűtési berendezés az
1900—1901 és 1901 — 1902-:ki télén jól fog 
fuukczionaim, úgy az orsz. hazat rendeltetésé­
nek 1902. tavaszán átadhatják.

Javuló közgazdasági és nyelvi vi­
szonyok. Torontal vármegye közigazgatási 
bizottsága tegnap tartotta Rónay Jenő 
főispán elnöklete alatt rendes havi gyűlését. 
A penzügyigazgaló jelentesd szerint augusztus 
hóban 1,240.000 Irt adó folyt be a tavalyi 
1,040.000 írttal szemben, míg az adóhátralék 
2V4 millió forint, tneiy tavaly ilyenkor egy 
miliő forinttal volt több. Ezek a jelenségek 
bizonyítják az idei jobb gazdasági évet. A 
tanfelügyelő örvendetesen jelend, hogy az is­
kolák es óvodák szama gyarapodik s hogy a 
magyar nyelvet a felekezeti iskolákban is 
eredményesen te it jak.

Hűtlen városi hivatalnokok S<ako!cza 
város két tisztviselője Mayer Vihbáld ta­

anya lett, egy kis leánynak adván eletet, a 
kinek Charlotte Mária Augusta nevet adlak. A 
gyermek azonban c-ak másfel év múlva ke- 
reszteltetett meg s ekkor az anyakönyvbe 
nem mint Berry herceg és Berry berczegné 
leánya, de mint »Károly Ferdinand és Amy 
Br-'wn« leánya vezettetett be, igy elkerülvöu 
gondosan azt, hogy ..az atya és férj kiléte bi­
zonyítható legyen- Éppen igy jártak el akkor 
is, midőn röviddel a keresztelés u'án a máso­
dik leány Lujza Mária Charlotte jött a világ­
ra. Az eljárás valóban nemtelennek mondható, 
mert ezzel a gyermekek és a hitves ellen oly 
fegyvert kovácsolt az apa, a melylyel őket 
minden törvényes és természetes jogtól elijtni 
lervezé, mert igy előkészítő az útját a válás­
nak, a mely közte és neje között úgy látszik 
már küszöbön állt, mert a Bourbonok remény­
sége, a franczia királyok ősi trónjának felál- 
itása, úgy látszik teljesedésbe menőben volt, 
annyira, hogy nem csak azok, kiknek érdeko 
volt e nagy változás, de még olyanok i-, mint 
a kitűnő Talleyrand jósolgatták a császárság 
bekövetkezendő bukását.

Ehhez jirult az is. hogy a herczeg haj 
landósága Árnyhoz mindinkább bülőben volt. 
Amy már ekkor is sokat szenvedőit férje hűt­
lensége miatt, de csak akkor, a mikor a Bour­
bonok visszatérhettek az elhagyott trónus­
ra, akkor látta meg, mily szégyenletes játék 
tárgyává telte őt azon férfi, kit szeretett, kit 
oly odaadással imádott, a férj, az atya, gyer­
mekeinek atyja.

nácsos és R u t k a y Géza erdőmester ellen 
M a r k o f Gyula alispán a fegyelmi eljárást 
rendelte e . A két tisztviselő ugyanis a városi 
erdőből vágott fa eladásánál és elszámolásánál 
mintegy 3000 frt erejéig károsítoita meg a 
várost. A fegyelmi v zsgáht megejtésevel az 
alDp^ip cjr. K o s t y á 1 Miklós megyei fő. 
jegyzőt bízta meg s egyszersmind a bűnös 
tisztviselők vagyonára zárlatot rend-lt el.

Az osztrák-magyar bank közgyűlése.
A vitát tegnap M a g g dr. kezdte, « 

ki hosszasan fejtegette, miért ellenzi a főta­
nács indlványának első pontját. Három okot 
hoz fel a javaslat ellen, úgymint : a két ál­
lam teljes paritását, a l(ét főintezet, illetőleg 
a két igazgatóság uj ál ását és azt, hogy az 
uj alapszabályok a bankot teljesen függővé 
teszik a kormánytól.

Ellenzi továbbá az indítványok barma, 
dik pontját, a mely a 80 milliós adósságra 
vonatkozólág kötendő uj megegyezésről szól. 
Végül feltétlenül megkívánja, hogy az uj 
alapszabályok alkotmányos utón jöjjenek 
létre és ez okból a 14. §. hosszas fejtegetése 
után a következő indítványát terjeszti 
elő :

»A szabadalom meghosszabbításáról és 
az alapszabályok módosításáról való hatá­
rozathozatal elhalasztandó addig, mig a 
cs. kir. kormány nem nyeri meg a reicbsrath 
hozzájárulását az idevágó javaslatokhoz, 
A főtanács felhatalmazandó, hogy a kor­
manynyal a mai állapotnak ézen időpontig 
való föntartására nézve tárgyalásba lép­
ten.«

Kautz főkormányzó kéri a felszóla­
lónál, hogy a politikai viszonyokat ne vonják 
bele a vitába.

Scharf részvényes Magg dr.-ral 
polemizál és tagadja, hogy a banknak jövőre 
kevesebb szabadsága lesz, mint eddig volt. 
Ellenzi a határozathozatal elhalasztását.

Bauer részvényes kérdést intéz a 
főtanácshoz a két állam paritásáról a bank- 
üzletek lekintetehen.

H r a b a városi tanácsos, Becs község 
nevében kijelenti, hogy mivel az előterjesztett 
megállapodások Ausztriára jóval nagyobb 
terhet rónak ; mivel a banktörvényt a 14. §. 
alapján ak rják életbeléptetni, ezt pedig Bécs 
város képviselői törvénytelennek tártják és 
mivel az uj megegyezés a magyar államnak 
az osztrák állam rovására nagy előnyöket 
nyújt : Bécs város jelenlevő képviselői a fő­
tanács indítványa ellen fognak szavazni.

Egyetlen egyszer veté e lelkiismeretlen- 
ségel férjének szemére keserű, kemény sza­
vakban, aqqlán Ija^lgaty* mprült fájdalmával 
sértett méltóságának érzetébe s igy maradt 
elete végéig, daczára annak, hogy még sok 
megpróbáltatás várt reá.

XVIII. Lajos rövidjei trónralépte után 
unokaöcscse házasságát azon a czimen, hogy 
ahhoz nem adta meg jóváhagyását, a pápa 
által megsemmisittetie, azonban e házasságból 
született két gyermek törvényességét elismerte. 
1816 tavaszán Berry herczege Mária Karolina 
nápolyi bérezésitől, mmt nejei vitte Párisba. 
Ezt a csapást is szótlanul szenvedte át Amy 
Brown, a ki férjétől való ehá ása után is 
Londonban ina adt. Most már é etenek nem 
volt egyéb czélja, mint gyermekeinek boldo­
gulása s azok jövőjének biztosítása s hogy 
ezt jobban elősegítse, elhagyta hazáját s át 
hajózva francia földre, Párisba ment lakni, a 
hol a herczeg közbenjárására egy csiuos kert­
ben álló lakályos házat vásárolt, ahol a her­
czeg naponta meglátogatta leányait, anélkül 
azonban, ht^gy volt nejevei csak egyszer is ta­
lálkozott volna.

1820. február 14-én a herczege', az 
operában, a mikor nejét a kocsiba segité, 
egy Lóuvel nevő szíjgyártó legény leszúrta. 
A herczeg visszavitetvén páholyába, halálos 
ágyához kívánta leányait. Chateaubriand, * 
nagy költő, e drámai jelenetül leírta.

»A két kis idegen teremtés — Írja 
három-négy óra múltán meg is érkezett, !e*
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H a c k 1 dr. kereskedői szempontból 

ellenzi a főtanács indítványait.
Több szónok nem lévén előjegyezve, 

Kautz dr. berekeszti a vitát és behatóan fog­
lalkozik Magg dr. indítványával. Magg dr. 
felfogása — úgymond — azon alapszik, 
bogy a paritásos rendszer nem felel mes a 
jó bankszervezeteknek és megnehezíti a bank­
igazgatás czéljainak elérését. A paritásos 
szervezet egyszerű és természetes kifolyása 
annak az elvnek, hogy itt két egyenlő jogú 
államról van szó, a melyeknek mindegyike 
egymástól függetlenül adja meg a szabadal­
mat, tehát mindegyiknek joga van befolyást 
gyakorolni a bankra, a szervezet utján is. A 
főtanács és az igazgatóságok viszonyáról az 
a véleménye, hogy a szorosabb és egységes 
érintkezés üdvösen fog hatni az ügykezelés 
egyszerűsítésére és esetleges súrlódások el­
kerülésére, különösen pedig lehetővé fogja 
tenni a bankügy valóban jó, egységes veze­
tését. Attól ném kell tartani, hogy az uj szer­
vezet révén úgyszólván még egy bank fog 
keletkezni. Ez ném áll, mert az egész szer­
vezet azon az elven alapszik, hogy ebben a 
monarkhiábáo, mint sok más dologra nézve, 
úgy á bankügyre nézve is, legalább jó időre 
még egységre van szükség, Még csak két 
részre sem lehet osztani a bankot. Ezt soha 
nem is kérte egy magyar kormány és egy 
magyar parlament sem. A jegybank függet­
lensége sem fog csorbát szenvedni. Hogy a 
kormányoknak nagyobb befolyást engednek 
a bankügyek veze'ésére, annak oka az, hogy 
mind a két állam nagy áldozatot hoz a va­
luta-szabályozás végrehajtásáért, a miért mél­
tányos, hogy nagyobb ellenőrzési joguk is 
legyen, Az állam és a bank különben sem 
állanak egymással olyan viszonyban, mint 
két ellenséges hatalom.

A 14. §-ra nézve helytelennek mondja, 
hogy a bankszabadalom kérdéséből politikai 
kérdést akarnak csinálni. Az a kérdés, hogy 
a 14. §. alkalmazandó-e vagy sem, nem tar­
tozik a bank hatáskörébe^ A főtanács külön­
ben ebben a kérdésben is teljesítette köteles 
ségét és a bank érdekeinek biztosítására 
bizonyos kikötéseket tett, a melyeket a két 
kormány el is ismert. Felkéri a főtitkárt, hogy 
a két kormánynak erre vonatkozó átiratait 
olvassa fel.

Mecenseffy főtitkár a paritás ellen 
fölhozott kifogások ellen érvel, azután fel­
olvassa a kormányoknak 'a bank kormányzó

térdeltek s zokogva borultak atyjok fekhelyé­
nek szelére, összekucsoltak kezeiket s arczu- 
kat kényeik fürószték.

A herszeg angol nyelven néhány gyen­
géd szót intézett hozzájuk, a mivel közeli 
halálára készítő el őket s figyelmeztető, hogy 
szeressék őket s figyelmezteie, hogy szeres­
sék Istent, jók legyenek s imádkozzanak 
szerencsétlen atyjukért.

Azután megáldá őkét, meghagyva ne­
kik, hogy felálljanak, megcsókoló mindkettőt, 
Ezzel a herczegnőhöz fordult :

— Leszel-e oly jó, hogy ezeket az ár­
vákat védelmedbe veszed ? — kördé.

A hercégnő theatralisan széttárta kar­
jait, amelybe sietve dőltek a leányok, majd 
megmulatá nekik a Mademoiselle! és igy kiál­
tott fel:

— öleljétek meg testvéreteket !
Ezt a jelenetet mindenki a halál előtt 

rögtönzött és ezért kétszeresen méltóság nél­
kül való komédiának mondta.

*
így halt meg a herceg a nélkül, hogy e 

komoly pillanatban fiára gondolt volna s an­
nak és a »szegény árvák* anyjára, a kire 
inkább bízhatta volna azok nevelésit, mint 
a hercegnére.

Akármint is álljon a dolog, a hercegné 
ígéretének állt ; férje szavát megfogadta, hű­
ségesen magához vette a gyermekeket és t o- 
vábbi nevelésüket kifogástalanul vezette. Amy 
Brown pedig birt aszivnemességnek ama nagy 
fokával, Hogy gyermekei jövőjének érdekében 
megváljon tőlük.

jához intézett két átiratát, a melyek azt az 
eshetőséget tárgyalják, hogy az osztrák par­
lament nem fogadná el a 14. §. alapján életbe­
léptetett szerződéseket.

Kautz dr. kormányzó: Aggodalmak 
merültek fel az 1903. évre nézve. Azt hitték, 
hogy, ha a kereskedelmi és vámszövetség meg­
újítására vona kozó tárgyalások nem vezet­
nének eredményre, a bank abba a helyzetbe 
kerülne, hogy két állam egységes bankjaként 
műkődnek, a melyeknek vámterülete két rész­
ből áll. A kormányzó nem hiszi, hogy a két 
államnak nem sikerülne a mindenesetre meg­
evő differenc/.iákat megszün etnie, kijelenti 

különben, hogy a két Kormánytól azonos 
átiratot kapott, a mely az erre nézve táplált 
aggodalmakat eloszlatja. Azt hiszi, hogy az 
átiratok felo vasasával ki elé is megnyugtató 
hatást fog e érni s ezért felolvassa felhatal­
mazását a következők kijelentésére: Az ősz rák 
cs. kir. és a m. kir. kormány a két állam 
gazdasági érdekeines latbavetésével abban 
állapodott meg, hogy a két állam önrendel- 
kezesi joga alapján a vámterület közösséget a 
jelenlegi állapotok keretében 1907. decz. 31-ig 
fönntarthatják. Ebbe a megállapodásba bele­
vettek olyan rendelkezést is, a mely biztosí­
tást nyújt az ellen, hogy az egyik állam sem 
tesz más intézkedést és nem tér el egyoldalú- 
lag a megállapodástól.

A kormányzó végül a közérdekre és a 
bank érdekére való tekintettel kéri a köz­
gyűlést, hogy a főtanács altat előterjesztett 
indítványokat, minden politikai vitás kérdéstől 
függetlenül fogadja el.

A közgyűlés azután egyenkint szavazott 
a főtanács indítványai fölött. A bankszaba­
dulom meghosszabbításáról szóló 1. indítványt 
valamennyi szavazattal 18 ellenében, a többit 
pedig, szintén tu nyomó többseggei, fogadták 
el. Maag indítványa fölött nem szavaztak. 
A szavazás befejeztével a kormányzó berekesz­
tette a gyűlést.

KÜLFÖLD.
Transzvál válasza a legutóbbi angol 

jegyzékre, úgy látszik, mégis háborút idéz 
elő. Angliában az az általános vélemény,hogy 
ezután a válasz után fölösleges tóvá bb tár­
gyalni. Az angol kormány formaszerinti ul 
timátumot még nem küldött a »Délafrikai 
köztársaság* *-nak : most készül megtenni, hogy

A két leány tehat az udvarnál nevelke­
dett, az idősb Issondun grófnő, a másik pe­
dig Vierzon grófod címet kapott és semmi kü­
lönbség serh volt köztük és a herceg másik 
két gyermeke a lent már említett Madmoiselle 
s a Bordeaux! herceg közt. A két leány gaz­
dag hozománynyal gazdag s előkelő férjhez 
jutott. Az idősb 1823-ban a tuilenák kápol­
nájában neje lett gr. (később herceg) Fau- 
cigne-Lucingenek, — az ifjhbb grófnő pedig 
1827-beh Gharette báróné lett.

Brawn György előtt pedig a kit anyja, 
hogy a franczia kormánynak zavarokat ne 
idézzen elő, Angliában hagyott — megnyíltak 
Francziaország sorompói — mihelyt a Bour­
bonokat a foradalom bordái kiirtották és 
száműzték. György tehát áthajózott a csa­
tornán, miután egy ideig Nápoly szolgáié­
ban áilt, Mantes-bén birtokokat vásárolt és 
rövid ott tartózkodás után meghalt. Anyjának 
igénytelensége volt az ő jellenvonása is, 
eredetevei az általában elismert atyja révén, 
soha semminemű igeriynyel fel nem lépett ős 
soha semmiféle szerepet játszani nem akart.

Amy Brown azután hol fiánál Nantes- 
ban, hol p.dig leányánál lakott, túlérte férjé­
nek második nejét, a ki változatos és felet­
tébb zajos élet után 1870 áprilisában meg­
halt; Amy pedig 1876, május 7-ón 93 éves 
korában leányai és számos unokái körében 
hunyta le szemeit.

Szenvedéseinek csak akkor leit vége.
Hővér.

Transzválnak alkalma legyen még egyszer és 
utoljára nréggondólni a dolgot s ha akarja, 
az utoléó pillanatban változtassa meg maga­
tartását s fogadja el az angolok követeléseit. 
Erre azonban kevés, vagy éppen semmi ki­
látás sitics. Chamberlain angol gyarmvtugyi 
miniszter a transzváli kormány valasza után 
Birminghamből Londonba sietett, a hol ma 
vagy holnáp döntő minisztertanácsot tartanak.

Obatrokció a védelemben. Az is párja 
nélküli esemény, amit az összeesküvők pőré­
ben akarnék a védők, A francia szenátus, 
mint állami tvszék, tegnap kezdte meg a köz­
társaság elleni összeesküvők pőrének tárgyalá­
sát. — A tárgyalás igen hosszú lefolyásúnak 
ígérkezik s a Waldeck-Rousseau kabinetre 
úgy látszik, a pör nagy hatással lesz. Arról 
van ugyanis szó, hogy a védők obstruálni 
akarnak a tárgyaláson ; Derouléde ügyvéde 
gondolta ki azt a tervet, hogy a védők hossza 
beszédekkel húzzák ki a port egészen 
december végéig, úgy hogy a szenátus ne 
tarthasson közben üléseket. Ennek pedig uz 
lenne e ső következmenye, hogy a kormány 
az 1900-ikt kiállítási esztendőre nem kapná 
meg a költségvetés jóváhagyását, a mi ter­
mészetesen áhásába kerülhet. Komplikálná e 
helyzetet az a körülmény, hogy a jövő évi 
januárban a szenátust egyharmad részben 
meg kell újítania.,„, jfiö? tsjnt
adasok megnyitásakor F o r s m a n n ta­
nár búcsúbeszédet intézett hallgatóihoz, a 
melyben a S t. Petersburger 
Zeitung közlése szerint a következőket 
mondta :

Finnország történetének minden idősza­
kán át piros fonalként húzódik végig, az 
uralkodóhoz való rendületled hűség. A finnek 
a szó legteljesebb értelmében monárktiikus 
érzelmű nép, a melyben mély gyökeret vert 
az uralkodó magasztos hivatásának fogalma. 
Ma már az ország régi törvényei szerint is 
egyik kötelessége a királynak, hogy az igaz­
ságot es igazságosságot erőütse és szeresse, 
az igazság! alariságot és hazugságot pedig el­
nyomja. Ugyanez a gondolat hatja át a ké­
sőbbi ‘>rvényéket is mind és a fi m nép 
annaiesei azt bizonyítják, hogy mindig ural­
kodójánál keresett és tahit védelmet az evő- 
szak £s igaziagtalanság ellen. A szónok végül 
azt a reményét fejezte ki, hogy az uj nemze­
dék, a mely most az egyebem tantermeit 
megtölti, a finn népnek ezt az Ősrégi gondol­
kodásit átviszi az uj századba. (Hói van az 
uralkodóban az a kölcsönösség, amely e nem­
zet hűségét megjiitalm izz t ? Szerit.)

A belgrádi összeesküvők pőrét épen 
oly figyelemmel kísérték Oroszországban, mint 
Ausztria-Magyarországban, mint olyan két 
hatalomban, mely a belgrádi esemenyek, által 
első sorban van érdekelve. Az otosz sajtó 
konstatálta, hogy Oroszország és Ausztria- 
Magyarország teljesen egyetértéssel járt el a 
belgrádi dolgokkal szembún. A Szvet igy ir: 
A belgrádban történő, szomorú és fellázító 
dolgok mellett nem lehet pozitite megttondá- 
oi, vájjon a radikális vezérek élete veszedel­
men kívül van. Oroszország és Áusitria-Ma- 
gyarorszag a Balkán-félszigetre nézve kötött 
egyezményük alapján bátorságosan, a nélkül, 
hogy Szerbia belső ügyébe avalkoztak volna, 
figyél meztették a belgrádi köröket azokra a 
súlyos következmenyekre, a melyeket az el­
vadult pártszenvedelem maga után vonna; 
egyik állam sem akarja a bűnösöket az igaz­
ságszolgáltatás keze alul kivonni dé nem akar­
ja *Zt seda megengedni, hogy esetleg ártatlan 
emberek, vagy olyanok, a kiknek bűnösségét 
teljesen nem bizonyították a katonai törvé­
nyek és az ostromállapot visszaható ereje 
folytán olyan bübteté-aben részésüljenek, a 
melyet nem érdemelnek meg. A két hatalom 
kormánya mérsékletre és nyugodságrá in­
tette a belgrádi köröket s ha e barátságos 
tanács nem basznál, a következményekért 
csak a belgrádi komákban fogják keresni tel­
jesen felelősséget. Hasorlóképen ir a Heróld 
is, s mely szintén figyelmezteti a belgrádi 
köröket, hogy Oroszország és Ausztria-Ma- 
gyarország teljes.n egyetértéssel jár el s ha
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tanácsaiknak nem lesz foganatja, csak a belg­
rádi kormányköröket teszi értök felelőssé.

Kegyelem Dreyfosnak. Páriából 
most két olyan hirt hozott a távíró, a mely 
széles e világon érdeklődést és részvétet kelt. 
Az egyik hir D r e y f u s megkegyelmezé- 
séröl szól. E szerint a minisztertanács elha­
tározta Dreyfus megkegyeimezését. A k e - 
gyelmez és nehány nap múlva 
megtörténik, Dreyfus a por revíziójáról le­
mondott. Ez az egyik hír és ezzel egyszerre 
Scheruer-Ke-ztner s/enátor 
halálának hire érkezik. Ö volt az, a ki meg­
indította a mozgalmat Dreyfus rehabilitálása 
érdekében. Jóformán nem is ismerték addig, 
míg erős elhatározással, csodálatos kilar- 
ással Dreyfus érdekében síkra nem szállott. 
Akkor egyszerre az egész világ emlegette a 
nevét Scheurer-Kesztnemek, a ki ugyanak­
kor, a mikor betegesedéit, a miért küzdött, 
szabaddá lett az áldozat. ö;ök álomra hunyta 
le szemét.

Állítólag Dreyfus m .gkegyelmez- 
tetése után Folkestomba egy Anglia 
déli parltain fekvő fürdőhelyre megy a hol 
már neje, Laborival, szabadon jár 
és villát bérelt ki számára.

A „Prot. Irodalmi Társaság“ nagy gyűlése.
A fogadtatás.

Tegnap Debreczen városa lobogó díszt 
öltött. Külső képe is elárulta, hogy ünnepel. 
Várta a magyar protestáns irodalmi tarsasag 
Debrecenbe érkező tagjait s azokkal együtt 
Magyarország keresk. miniszterét : Hegedűs 
Sándort és családját.

A budapesti gyorsvonat érkezése előtt 
tömegével ömlött k> a nép a vasúti pálya­
udvarhoz, de a peronra csupán az előkelősé­
geket, hivatalok képviselőit s a peronon al­
kotott Kordon mögé a főisk. ifjúságot bocsá­
tották be.

A gyorsvonat pontosan 6 óra 26 perc­
kor érkezett meg. Lelkes eljeozés zúgott fel, 
auely újra megújult, mikor a vonat utolsó 
szalonkicsijában a keresk. minisztert megpil­
lantották.

Hegedűs Sándor csa ádjával Holláo min. 
segédfogalmaző, Dr. Király Ferencz és Kola 
János orsz. képviselők társaságában érkezett 
Debreczenbe. A mint a vonatból kilépett, Bo- 
cán Elemér állomásföuök, ki elismertre méltó 
buzgösaggal tartotta fenn a pályaudvaron a 
rendet, katonás tisztelgés után tett a mi­
niszternek jelentést.

Hegedűs S.-t ezután a debreceni társada­
lom kitűnőségeinek élén Simonffy Imre pol­
gármester üdvözölte.

A polgármester szavai után Szabó Kál­
mán a keresk. és iparkamara elnöke üdvö­
zölte a minisztert.

Újból zugó éljenzés hangzott fel, a mely 
csak akkor szűnt meg, a mikor Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter megkezdte 
válaszbeszédét.

A miniszter a következőket mondta:
Tisztelt polgármester ur 1 

Tisztelt uraim 1
Fogadják őszinte köszönaemet azért a 

kitüntető fogadtatásért, a melyben eugem 
részesíteni szívesek voltak.

Jól mondta az igen tisztelt elnök ur, 
bog ez alkalommal nem mint kereskedő 
lemügyminiszter jöttem el önökhöz, de ezt 
a minőségemet nem saabad sem letennem, 
sem elfelednem mindaddig, mig Ö felsége 
királyunk kegyelmes bizalmát bírom.

Másfelől azon minőség, melyben most 
ide jöttem, szintén kötelességemmé teszi, 
hogy e nemes varos közönségének köszö­
netéinél feje zem ki a szívélyes fogadtatá­
sért. Azt hiszem, itthon találjuk magunkat 
azért is, mert ugyanazon eszmékre és ér­
dekekre találunk, a melyeket irodalmi tár­

saságunk szem előtt tart és feladatául tű­
ző't ki magának.

E kettős minőségben fogadjak újólag 
szívélyes köszönetemet legyenek meggyő­
ződve, hogy a milyen kedves volt a fogad­
tatás, úgy örökre emlékezetes marad az 
előttem.

Viharos é jeuzés követte a miniszter 
beszédét.

Mialatt a város notabilitásm a minisz­
tert üdvözölték az alatt Dr. Király Ferencz, 
Debreczen varos országgyűlési képviselője a 
miniszter nejét arra a viragcsoporttol körül­
vett és szőnyeggel díszített helyre veze te, 
a hol a hölgyek díszes tarsasaga foglalt he­
lyet.

Veresné Szahmary Teréz rövid üdvözlő 
szavaira Hegedűs S.mdorné, a miniszter neje 
kezet nyújtva V. Szathmáry Tereznek a meg- 
katoltságtól künyezve következőket válaszolta :

A kedves meglepetést nagyon, de nagyon 
köszönöm, régen vágytam ezt a mi kálomista 
Mekkánkat megismerhetni, őrömmel latom, 
hogy itthon fogom érezni magainat és meg­
ismerhetek mindent, ami kedves előttem, 
Nagyon, de nagyon köszönöm a szívélyes 
fogadtatást.

Este 8 órakor ismerkedési estelyre gyűl­
tek össze az Angol királynő szálloda udva­
rán, ahol az ünnepségekre megérkezett püspö­
kök közt láttuk Hegedűs Sándor mmiszt rt is.

Zene a banketten — a miniszter gyá­
szára tekintettel — nem volt. Az ismerkedési 
estely sem tartott hosszasan. A megjelentek 
túlnyomó többsége már 10 órakor nyugalomra 
tért.

Istentisztelet.
Az istentisztelet, a mely be­

vezetését képezi az egyházi érdekű mun­
kának, 8 óra után vette kezdetét. A 
37-ik dicsér t hangjii után Gyurátz 
Ferenez dunántúli ág. ev. püspök lépett 
a szószékre s elmondta emelkedett tar­
talmú i ra á j á t, melyben a haza külön­
böző nyelvű és vallásu polgárainak 
egyetértő testvéri szereidéért és külö­
nösen a protestáns egyház egybetartozó 
ságának érzetéért fohászkodott fel az ég 
urához, áldást kérvén a prot. irocl. tár­
saság működésére, mely épen ezt az 
egybetariozóságot ápolja es terjeszti.

Az egyházi beszédet 
P e t r y Elek budapesti évi ref. theol. 
tanár tarlotta. Textura Luk. ev. 12-ik 
részének 33-ik verse volt: «Ne félj 
kicsiny sereg, mert tetszett a ti atyá­
toknak, hogy adjon nektek országot.» 
Szépen fejtette ki fölvett textusából az 
Isten országának jelen valóságát és örök 
érvényesülését. Kimutatta, hogy Isten 
országa nem külső formákhoz kötött in­
tézmény, hanem a Krisztus igéje állal 
bensőnkben megszólaló és folytonos te­
vékenységet követő hilbuzgóság, egyéni 
és társadalmi vallásos élet De éppen 
azért kell, hogy ebben ne csak a lel­
készek, hanem az általános papság pro­
testáns elvéből folyólag a prot. társada­
lom minden egyes tagja buzgólkodjék.

Az emelkedett hangú, gazdag tar­
talmú beszéd után 9 órakor az ének 
hangjai után az istentisztelet véget ért.

A gyűlés.
A templomból a kollégium dísztermébe 

vonult fel az impozáns tömeg, melyet a kollé­
gium hatalmas díszterme nem volt képes be­
fogadni,

Kevéssel kilencz óra után elfoglalták aj. 
elnöki emelvényt Hegedűs Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter. G y u r á t z Fe­
rencz, Kiss Áron, Szász Károly, Kun 
Berta an, Bartók György, Z e 1 e n k a

Pál és A n t a 1 Gábor püspökök, Gró D é. 
g e n f e 1 d József főgondnok, főrendiházi 
tag, Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester.

Az első sorokat hötgyközöoség foglalta 
el. Ott láttuk Hegedűs Sándornét leá­
nyával. Veresné Szathmáry Terézt 
és a nőegylet számos tagját.

A terem igazán nagyszerű képet nyújtott 
Az ország minden részéből egybesereglett ki­
tűnőségek, a közélet munkásai kíváncsian tár­
gyalták a nap eseményeit. Lelkes éljenzés 
hangzott fel, midőn az elnökség felvonult. Egy 
pillanat alatt csend lett a teremben s várták 
a gyű és megnyitását.

*

7*10 órakor G y u r á t z Ferencz emel- 
kedett fel s megtartotta eszmékben gazdag 
megnyitó beszédet. Örömét fejezta ki, hogy a 
M. P. I. T. Debreczen városában tan hatja 
nagygyűlését. A megindultság hangján emléke­
zik mí g Erzsébet királyné elhuny taról.

Azután vázolta azokat a czélokat, melye­
ket a társulat maga elé kitűzöl. Oly irodalmi 
táplálékokat kell a népnek nyújtani, melynek 
erkölcsi tartalma megszilárdítsa a nép hitét.

A vallásos érzültt tejiesztése mindenek 
felett való. Szívvel lélekkel munkálni azon, 
hogy a hit mint szikla szilárd talaj erős 
legyen.

A val ásna, mint nélkülözhetetlen ulitársra 
szüksége tesz az embernek, a mig él e 
földön.

A vallás vezetésénél vezérkedik a pro­
testáns egykáz. Ápolja a bitet az anyagelvü- 
séggel szemben, a mely a társadalmi rend 
egyik legveszédelmesebb ellensége. A társulat 
az emberiség ügyét is szolgaija, ez­
zel egyszersmind harczosa a felvilágosodás­
nak. A társulat felkarolja aszabadság 
ügyét is, melynek a társadalomban való meg- 
gyökerezése a jövő haladás biztosítéka. Tisz­
teletet érdemel azonban a társaság azért is, 
mert a két protestáns egyháznak közős mun­
katere. Mindkét egyháznak a világosság és 
igazság uralmának terjesztése a czélja. — A 
múlt arra inti a két egyházat, hogy ne ke­
ressen a két egyház külön pontokat- hiszen 
a múlt példája megmutatta, hogy mindkét 
egyház lelkes bajnokai együtt küzdöttek a 
vallás és haza szabadsá­
ga r t. Hiszen a két egyháznak közös ellen­
ségei is vannak: ezek ellen csak egyesült 
erővel lehet küzdeni. Adja Isten áldását a 
gyűlésre, annak minden egyes tagjára — a 
gyűlést megnyitódnak nyilvánította: (Hosszan­
tartó éljen és lelkes taps.)

Ezután Kiss Áron püspök és főrendi­
házi tag, gróf D é g e n f e 1 d József fő gond­
nok és Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester elfoglalták a diszelnöki széket.

Kiss Áron ami ősz püspökünk emel­
kedett ezután szólásra-

Szivének teljes melegével üdvözölte a 
társaság egybegyült tagjait. A kálvinizmus 
erős vara úgymond iga„i lelkesedéssel fogadja 
a társaság m nden egves tagját. Óhajtja, hogy 
a mindenható áldásthozó kegyelme munkássá 
tegye a gyűlés minden tagját. (Éljenzés.)

Utánna Hegedűs Sándor miniszter 
emelkedett fel szólásra. Fogadjak ez üdvözlé­
sekért mindnyájunk köszönetét. Társulatunk, 
mely nagy czélokért küzd, nem hasonlítható 
máshoz, mint egy kis mécseshez, melyet kény­
telenek vagyunk városról-városra hordozni, 
hogy észre vegyenek.

A társulat czélja a hitet lelkesedést 
nemc-ak a magasabb körökben, do a nép 
között is terjesz'eui, mert amaikor- 
banmárcsakanéppel lehet 
dolgozni. Hisszük, hogy az a mécses 
mely a mi társaságunkat jelképezi, annál job­
ban ég minél tisztább levegője van. Ilyen 
tiszta levegőjű város Debreczen, — itt 1 o- 
b o g a mécses 1 I És mi azért jöttünk ide 1 A 
hitet az utóbbi időben ezer meg ezer ellen 
támadta meg. Ez azonban meddő munka. Ha 
a tudomány harcira kél a hit ellen, csődöt 
mond. A tudománynak kezet kell fogni az 
erkölcsei és hi tel csak igy fog diadalmaskodni,

A népoktatást, felsőbb nevelést, a felvi­
lágosítás kedvéért minél szélesebb térre kell
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fciterjezterii. A tudomány összeegyeztetve a 
valassal boldogságot fog teremni. Hisz a val­
lás az, amelynek minden tekintetben boldogító 
urialma van. Az altruizmus, mely most lábra
kezd kapni, ép ez okok miatt jut csődbe. _
Mert ez azt kívánja, hogy az ember ember- 
larsáért mondjon le mindenről. Mennyivel fel­
ségesebb a Krisztus tana, amely azt mondja:
.Szeresd felebarátodat mint ten tagadat.« _
Nem kívánja, hogy valaki megölje magái fele­
barátjáért, csak azt óhajtja, hogy szeresse fe­
lebarátját. E társulat ápolja a tudományt, de 
azt a tudományt, a mely a vallással fog 
kezet.

És helyes a társulatnak az a ténykedése 
hogy a nép közt ilyen szellemű termékeket 
terjeszt. Ezzel kapcsolatban azonban önkénte­
lenül is felötlik az a dolog, amely a mi pap­
jainknak évszádok óta legnagyobb baja — a 
szegénység. Arra kell törekedni, hogy úgy a 
lelkészek, mint a tanárok anyagi gondtól men­
ten hirdethessék a hitet és tudományt.

Akik ismerik, tudjak, hogy Ő ezért egész 
életében küzdött. Az ö és mások küzdelmé­
nek, most már, kezd meg lenni az eredmé­
nye.

De nem zárkózhatik el azon aggodal­
maktól, melyek különösen az utóbbi időben 
töltöltek el szivét. Uj törvényeink vannak s 
ezek változást idéztek e ő. Ettől ugyan nem 
fél, mert tudja, hogy ezek csak hasznosan 
fognak munkálni. Azonban küzdenünk kell 
mégis azon láthatatlan ellenség e!len, a mely 
egyházunkat mind erősebben támadja meg. 
De hiszen ha anyagi érdekeinket, melyek ép 
úgy mint a hit, ki vannak téve megtámadta- 
lásnak — védelmezzük folyton — vallásun­
kat nem védelmezzük meg ? Nem veszszük 
fel a küzdelmet ? Beszédét igy fejezi be. 
Uraim. Hét püspök vesz körül, a protestan­
tizmus kórusában vagyok, én felveszem a 
küzdelmet s harczolok a győzelem biztos tu­
datában ! I (Hosszan tartó zajos éljenzés és 
taps.)

Ezután G y u r á c z Ferencz lelkes sza­
vakkal a közönség z íjos éljeneitől kisérve 
üdvözölte Hegedűs Sándor minisztert.

Majd S z ő c s Farkas a budapesti theol. 
akadémia, a társaság titkára olvasta fel 
gondosan megszerkesztett, tartalmas titkári 
jelentését, a jelentés konstatálja, hogy a tár­
saság fokozatosan fejlődik s működésének áldá­
sos eredménye nap-nap után észlelhető. Leg- 
ujaoban is a sárospataki főiskola kebeléből 
22, — az abauj-torna megyei egyházmegyé­
ből pedig 35 tag lépett a társaságba. A tár­
saság kiadványai széles körben terjednek. Az 
alakulas éveiben alig tálaltak 100 elárusítót 
a kiadványokra, s ma már 800 egyén foglal­
kozik azok terjesztésével. A «Koszorú» 
ez. népies kiadvány, melynek czélja a n p 
erkölcsi tisztaságát erősíteni folyton terjed, s 
a protestáns köznép között a nagy népszerű- 
hegnek örvend. A tudományos kiadványok, 
melyek jórészt jeles külföldi tudósok müveit 
fogjalják magukban színién szépen lerjednek.

Különös érdeme van ebben Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternek, ki több 
ezer irtot á dozott már a társulat kiadványai­
nak terjesztésére. Van azonban a társulat 
életeben egy bántó tünet. Ez pedig az, hogy 
a tagok nagy része tagdijával hátralékban 
van. Ma több mint 8000 frt háralékban van, 
a mi pedig a működést nagyban gátolja. — 
Remélhető azonban, hogy ez a tünet nem lesz 
állandó, s a tagok sietni fognak a társaságot, 
szivvel-lélekkel támogatni.

Szomorú kötele sége megemlékezni a je- 
lenéésnek az esztendő nagy halottjairól. El­
hunyt a nagytehetségü buzgó munkás — 
Szász Domokős püspök, a ki a műit év­
ben mint házigazda láttá szívesen a társula­
tot Kolozsváótt. Elhunyt ezenkivül|S z i 1 á g y i 
Sámuel a jeles történetíró, S z ő I I ő s i 
Antal, Tóth Sámuel, Szentmártoni R a d ó 
Kálmán. Jelentését lelkes szavakkal zárta be 
Szües Farkas. Buzdította a társaságot, buz­
dította Debreczent a további munkára. Egye- 
sült erővel harczolni — a diadal el nem 
marad.

Ezután G y u r á t z Ferencz elnök 
Elolvasta Darányi Ignácz földmivelés-

ügyi miniszter és Z s i 1 i n s z k y Mihály 
államtitkáé táviratát, Darányi Ignácz táv­
irata :

»Hegedűs miniszter
Debreczen.

Élénken sajhá'om. hogy hivatalos te­
endőim miatt, a g gyűlésen jelen nem 
lehetek, — de ez nem tart vissza, hogy 
nagyméltósagu elnök ur utján az egész 
tár-ulatot szivemből ne üdvözöljem !« 
Szép táviratban üdvözölte a naggyülést 

Zsilinszky Mihály államtitkár is.
Azu án Balogh Ferencz debreczen i the- 

o'ogiai tanár lepett az emelvényre, s tartotta 
meg úgy eszméiieg mint tartalmilag kiválóan 
értékes és gyönyörködtető szabad előadását 

A nagynevű tanár vissza ment a múlt­
ban lelkes szavakban ecsetelte a protestan 
tismus küzdelmeit, szenvedéseit. Előadását 
zajos éljen hosszan tarló taps követte. A 
püspökök valamint Hegedűs Sándor minisz­
ter melegen üdvözölték a szónokot.

Majd Szabo'cska Mihály, a mi dédelge­
tett poétánk, sugár alakja tűnt fel a minisz­
ter széke megett. Zajos éljenzés fogadta. Egy 
kis fekete kötésű könyvet vett elő, s abból 
olvasott fel négy gyönyörű költeményt, Kü­
lönösen tetszett egyik legendája, mely egy 
református papról mesél a ki a menyország- 
ban Szent Péterrel beszé1. Felolvasását fre- 
írenetikus tetszés követte. Perczekig élje­
nezték tapsolták a jeles költőt, kinek külön­
ben Hegedűs miniszter legelőször gratulált.

Ezután G y u r á t z Ferencz elnök azt 
indítványozta, hogy a templomi szónok Petri 
Eleknek, valamint Bjlotb Ferencznek és Sza- 
bolcska Mihálynak szavazzon a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszönetét.

Egyhangúlag elfogadták.
Hegedűs Sándor miniszter emel 

kedett ezután szólásra. Örömének adott kife- 
jezrst, hogy a gyűlésen két ős elnökség van. 
örül ennek pedig azért, mert szerencsés lehet 
azt a férfiút üdvözölni, aki ma minden tekin­
tetben első volt. — Ez a férfiú Gyurátz Fe­
rencz püspök. Idditványozza, hogy egyhangú­
lag szavazzanak érdemeiért jegyzőkönyvi kö­
szönetét.

A gyűlés az indítványt lelkes éljenzéssel 
fogadja el.

Hegedűs Sándor miniszter ezután meg­
tartja a nagygyűlést bezáró beszédet- Legelő­
ször is kifejezi a társaság igaz örömét a gyű­
lés sikeré felett. De — úgymond — kényte­
len egy titkot elárulni. A prot. irodalmi tár­
saság tulajdonkepen verbuválni jött Debre- 
czenbe. Verbuválni jön tagokat. A miniszter 
hiszi, hogy ez sikerülni is fog. Ezután meg­
köszönve a tagok és a közönség érdeklődését, 
a nagygyűlést lelkes éljenzések közt bezárja.

A közgyűlés.
A nagygyűlés után az évi rendes köz­

gyűlést tartotta meg a társulat. Tárgyalás alá 
vették először is a számadásunkat. Az egyes 
tételeket Szüts Farkas adta elő.

Lapunk zártakor a gyűlés még foiyt.
A diszebéd.

Délután 2 órára bankettre gyűltek össze 
a Bika-szállodában az illustris vendégek, A 
bankett menüje a következő volt :

Levese :
Liba ragouf.

Barna tüdő-rétes.
Fogas tartár mártással.

Nyárson svlt körözve, ugorka.
Vegyes ssárnyas és sertés karaj.

Saláta Compot.
Sonkás koczka.

Túrós és almás rétes.
Vegyes gyümölcs, sajtok.

Fekete kávé.
Szabó-féie Olasz Rizling.

Érmelléki ó bakar.
Ménesi vörös.
Ásványvizek.

Legújabb.
Dreyfus szabadon.

Budapest» szept. 20. (A f Debreczen 
ered. távirata.) Érk. d. u. V,3 diakor. 
Mint előre lehetett várni, a rennesi le­
hetetlen ítéletet maga a hadbirőság de- 
zavuálta.

Dreyfust ma reggel szabad 
lábra helyezték. Mikor a börtönt 
elhagyta, rögtön családját kereste fel, 
kikkel együtt még ma délelőtt elutazott. 
Hir szerint Dreyfus Angliába megy, mely 
ország annyi szimpátiával kisérte sor­
sának eldőltél.

hírek.

* A kereskedelemügyi miniszter lá­
togatásai. H gtídijs Sándor ker-skeeeldmügyi 
miniszter a protestáns irodalmi társulat mai 
nagy gyűlése közben a főiskolai könyvtárt 
uézle meg. A Bika zállodában tartandó diszebéd 
után a kereskedelmi asadémiáben meg,y 
majd a Stern József és lestvére kefegyár át- 
bül az István gőzmalomban megy a miniszter 
hol azonban rövid idő tölt. Végül az állam 
vasutak gépjavító mühelytelepét és berende­
zései tekinti meg. — Este fél tizenegy 
órakor a mikor m niszter családjával együtt 
elutazik ; a miniszter Budapestre, családja 
pedig Magy Szulontára megy.

* Ipari hitelszövetkezet Debrecen­
ben. A gazdasági és ipari hitelszövetkezetek­
ről szóló törvény egy éve van már érvény­
ben s az érdekelt kis iparosok oly érthetetlen 
közönyösséggel térnek napirendre a törvény­
ben nyujlojt előnyök felett. — Ha a törvény 
megalkotását közvetlen követett időben vára­
kozó álláspontot f')glalha!tak is el iparosaink 
azért, mert előbb a közp. hitelszövetkezel 
volt megalakítandó, ma már annyival inkább 
elérkezett az ideje, hogy iparosaink a törvény 
alapján saját maguk mozdítsák elő boldo­
gulásukat. A gazd. hilelszöveikezetekből ez 
ideig közel 200 alakult meg, mjg »z ipari 
hitelszövetkezet száma az uj törvény alapján 
csupán 8, Oka az iparosok nemhanomságának 
első sorban az alakításra hívott ipartestőletekbe 
kell hogy legyen, melyek azujabb időben sokat 
taglalt okok miatt vajmi kévését törődnek a szö­
vetkezeti ügygyei is. A debreezeni iparteslület 
azon kevés iparte-stülolek közé tartozik, mely 
nehány hónapi fennállása óta is több tanu- 
jelét adta annak, hogy tagjai jólétén közre­
munkálni kötelességének ismeri s az ipari 
megoldandó kérdéseket gyakorlatilag fogja fel 
s dicséretes buzgalommal néz a gyors meg­
oldás f-lé. Ipart est ü tétünk most is, 
mint értesülünk — f. hó 24-én vagyis a leg­
közelebbi vasárnap d. e. fel 11 órakor felol­
vasást tart a városhaza nagytermében, szö­
vetkezeti ügyről felolvasnak dr, Kőrössy Kal­
man ügyved az ipartestület ügyésze és 
Kovács István, a kereskedelmi és iparkamara 
fogalmazója, előbbi általánosságban, utóbbi 
gyakorlati és helyi szempontból vi ágitja meg 
a szövetkezeti ügyet. Iparosainknak saját ér­
dekük teszi kötelességükké, hogy a vasárnapi 
felolvasáson minél tömegesabbeu jelenjenek 
meg. Külön meghívók nem bocsánatnak ki.

* Debreczen város agg honvédeknek. 
Október 6-an lesz őtven éve hogy a magyar 
szabadságharcz tizenhárom tábornoka vér­
tanúhalált halt. A magyar nemzet méltó ke­
gyelettel üli meg e napot s külünösen a vér- 
tanuság helyére Aradra az ország minden 
részéből zarándokolni fognak. Erre az ünnep­
ségre el akar rn-mni a debreezeni agghonvé­
dek tizenhárom egyenruhás csapata is és 
hogy nemes vágya betelhessen a városi ta- 
nácshnz folyamodott segítségért. Debreczen 
varos tamcsa tegnapi ülésében száz forintot 
szavazott meg e czólra az agghonvedeknek.
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Főgondnok, választás. A n a g y -
becskerekireformátus eg y-
báztanács egyházi fógondnokká egyhan­
gúlag A n t a 1 f f y Zsigmond — kúriai 
biró, törvényszéki elnököt választotta meg. z 
ünnepelves beigtatás holnap lesz.

* Felrobbant hajó. Konstantinápoly­
ból táviratozzak : a kikötőben tegnap előtt 
nagy szerencsétlenség történt. A Konsí-mti- 
nosz nevű gőzösön, a mely e leventel vona­
lon járó Pera hajót vontatta, az erős fűtés 
mégrep-isztette a kazánt s a robbanás követ­
keztében a vontaógőzös elsülyedt. A kapitány 
és négy matróz a tengerbe veszett.

Táviratok.
A hadgyakorlatok.

az időjárás. Hasonlitbststlan benyomást keltett 
a hadgyakorlatok terepe mögött a Í200 méter 
magas hóbovitotta hegylánc*, a melynek lábai­
nál pompás contrast képen terült el a ragyo­
gó nap sütötte csatatér.

Az oroszországi járvány,
Asetrakán. szept. 20. Az oldenburgi. 

herczeg ideérkezett a a városi hatóság egyik 
termében előadást tartott a közegészség! álla­
potokról, melyekről megnyugtató jeléntés*ket 
tett A herczeg indítványára a városi hatóság 
1000 ember befogadására alkalmas hálóbarak­
kokat áHil s népkonyhákat nyit.

A Duna áradása.

Klágenfürt, szept. 20. Pompás csata­
képpel záródtak ma d. e. az innsbrucki és 
gráczi hadtest hadgyakorlatai. A gráczi had­
testnek két hadosztálya : a gráczi és laibachi 
hadosztály 10 óra felé együttes támadást 
intézett az innsbrucki hadtest zöme ellen. 
Ez a hadtest epen csa'ára fejlődött és csak­
hamar látri lehetet', a midőn az egyik hegy 
alján levő St.-Tomas falu feletti erdőből egy 
szazad tábori vadász törtetett elő és raj­
vonalba ment át. Alig, hogy ez a század meg­
kezdte tüzelései, a völgyben kifejlődött csapa­
tok ellenében úgy jobbról, mint balról, újabb 
századukkal hosszabbodott meg a harczvonal.
A következő perezben már újabb zászlóalj 
tűnt elő az erdőből; zászlóalj zászlóalj mellett; 
ezred ezred mellett, dandár dandár mellett 
sorakozolt vs egy félóra alatt az egész linczi 
hadosztály kétszeres és háromszoros tűzvona­
lát képezett, a melylyet a sikoq előre nyomu ó 
ellenfél állandóan nem szállhatott szembe.

*/4ll óra (ele ennélfogva 0 Felsege, a 
ki a hadgyakorlatok fővezetőségével együtt 
egy Szl.-Tomas-sz ■. 1 szemben fekvő magasla1- 
ról nézte az érdekes csataképet, lefúvatott. 
Az egyes osztályok kürtösei egymásután adták 
át a kürtjelet, a mely az erdős-hegyes vidé­
ken mindenfelől visszhangzott. Kevés perez 
mullán a puskaropogast is tulharsogla a 
vaiva-várt jel, lassan-lassan megszűnt a lövöl­
dözés és az ágyuk moraja is.

A két fél tüzérsége nem is nyert alkal­
mat erra, hogy egymást próbára tegye. Újabb 
kürtjeire, csakhamar minden oldalról az 0 Fel­
sége altul elfoglalt terület felé siettek a had­
test, hadrsztaly es dandarparancsnokok tör­
zseikkel együtt. Ö Felsege ekkor már leszál­
lóit volt kedvencz Wexfort paripájáról, a 
melyen kora reggeltől fél 11 óráig számos 
kilométert lovagolt egyik hadállástól a másikig, 
hogy a csatáról tüzetes képét nyerjen.

7412 felé a tábornok k es minden fegy­
ver nembeli törzs és főtisz'ek hosszú sora 
sereglelt a legfelsőbb hadúr köre, aki oldalán 
Ferencz Ferdinand és R a j n e r főher- 
czegekkel folyékony, szabad előadásban, érczes 
hangon, nagy vonásokban vázolta az imént 
lezáródott gyakorlatok meneté-, és megviligi- 
totta az k jelentőséget, amely még behatóbban 
a holnapi megbeszélés alkalmával lesz mélta­
tandó. Minduronaltal úgymond, mar ma a 
legnagyobb dicsérettel k"ll megemlékeznie a 
csapatok szívós magatartásáról, és megparan- 
cso'ia, hogy ezen elismerés a csapatoknak még 
ma tudiul adássek.

Ö felsége ezután lóra ült, és a legköze­
lebbi faluhoz lovagolt, ahol várt rá a kocsi 
amelyen szállására hajtatott. A hinlók, lovasok 
és kerékpárosok eg*sz raja követte minden 
oldalon kocsiját. A kísérőkben különösen kép- 
vise ve volt a karinthiai aristokratia számos 
hölgy által is. —- Ö felségét az egész utón 
hazafias ovécziókban fogadták.

A megbeszélést a hadgyakorlat! t lepen 
ezúttal kivételesen gyalogosan tartották meg 
Reszt veti a megbes/.elésben Hold tábor­
szernagy is. a ki a balesetből, amely nem 
régiben érte, már annyira felépült, hogy kocsin 
figyeleméi „kisérhette C a t i n e l l i altá­
bornagy által vezényelt hadtestének moz­
dulatait.

Az egész napon át a leggyönyörűbb volt

Részvény'ársas8g közhírré teszi, hogy az árviz 
következtében a dőmősi, Budapesten pedig a 
bombáiért és óbudai állomások érintését f. hó 
10-ével megszüntette s hogy ennélfogva a Kis 
Dunai hajója csupán Budepest és N.-Maros 
közt fog járni.

Egyúttal közli, hogy a teherárufelvétel a 
a budapést-klsdunai-dömösi folyamszakasz ösz- 
szes állomásain szünetel s hogy ezen vonalon 
egyelőre csakis podgyászt, valamint gyors és 
express arukat továbbit.

Színház.

A földmivelésügyi miniszterhez beérkezett 
jelentének szerint a Duna felnő szakaszán az 
árvédelem megfeszített erővel folyik, mind a 
mellett egyes h lyekeű a helyzet rosszabbá 
változott.

így az alsócsallóközi társulatnál, hol 
Sárközy Aurél főispán mint miniszteri biztos 
éjjel-nappal személyesen irátiyitja az intézke­
déseket Gyiiivesznél, de kü önösen Böósnél 
toliésátázás és csúszás folytán a helyzet ve­
szélyessé vált. ügy itt, mint a többi töltésvo­
nalokon a védelmi munkálatokat erélyesen 
folytatják.

A földmivelésügyi miniszter szükség ese­
tére 4 köves hajót bocsátolt a társulat rendel­
kezésére.

A vágbalpani társulat Izsa-marczalházi 
kisebb árvizek ellen a múlt évben épített telí­
tésének mär jelzett átszakadása folytán a víz­
állás Komáromban 22 czentimétert apadt, 
azonban a viz ismét emelkedőben van és az 
előre jelzett 700 cíeniimétér vízállás körül fog 
kulminálni.

A szigetközi társulatnál, melyhez a fóld- 
mivelé-ügvi rcvniszter a mai nap folyamán is­
mét egy allami mérnököt küldött, a védekezés 
újabban katonaság igénybevételével szintén 
nagy erélyiyel folyik, Möller István miniszteri 
biztos vezetése alatt. A helyzet Révfalu körül 
súlyosabbá vált.

A győri püspökség tókói töltése, melynek 
vészéi es helyzete mar jeieztetett, elégtelen 
merelei miatt a megfeszített védelem daczára 
alig lesz megtartható.

Győr városnál és a Rábaszabályozó tár­
sulatnál, amely társulathoz tájból egy állami 
mérnök küldetett ki, — a helyzet meg­
nyugtató.

A győr-gönyői törvényhatósági közút, a 
mely a gón;ői öblözetü kisméretű töltésnél 
már két nap előtt bekövetkezett elszakadása 
folytán második védvonalul szolgált, hasonlólag 
átszakadt és újabb 200 hold került viz alá. 
Szent-lván község megvédésén egy harmadik 
véd zonal rögtönzésével dolgoznak.

Budapesten alul a Csepelszigeten, Baján 
és Szent István községnek a margitszigeti és 
mohacs-kölkedi, berdáoszigeti, inouostorszeg 
apatmi társulatoknál a töltések erősítésén és 
igazításán, valamint a zsilipek biztosításain 
dolgoznak.

A földmivelésügyi miniszter a folyó év 
elején hivatalból megalakított monostorszeg- 
apatini árméntesitő társulat árvédekezési kia­
dásaira, tekintettel arra, hogy a társulat a 
kelló jövedelmi alapokkal még nem rendelke­
zik 10.000 frtuyi előleget engedélyezett,

A bajai zsilip biztosítása, melynek egyik 
oldalkapuja az 1897 évi árviz alkalmával bel 
dőlt, megtörtént. A vízállás Baján s Mohácson 
is az 5 métert meghaladta.

Komáromból tegnapról jelentik : Az 
alsó-csallóközi és csilizközi ármentesitő társu­
lat területén kétségbeesett védekezés folyik a 
növekvő árviz ellen. Sárközy Aurél fő­
ispán miniszteri biztos ésBulyovsky 
műszaki tanácsos miniszteri kiküldött a tölté­
seken vannak. A töltések teljesen átáztak és 
ha rossz idő következik és a víg hamarosan 
apadni nem kezd, úgy a védgáták megtartása 
csaknem lehetetlen. Komárom&egyében a csics- 
bi szakaszon, valamint Pozsony s Györmegyé- 
ben nagy a veszély.

A Magyar Folyam és Tengerhajózási

Színi ügy. Szeged szjnügyi bizttsága 
Krecsanyi uj színigazgató kérelmére kísérle­
tet tesz, hogy Szeged, Hódmezővásárhely és 
Szentes köpött szini szövetséget létesítsen. 
Ennek az lenne a őzéi ja, hogy a szegedi 
jói szervezett nagy szintársul t állandóan 
együtt maradjon és nyáron át a vándorlás­
tól mégkiméive, a két szomszéd nagy város­
ban biztos nyári állomást nyerjen. Ha Szen­
tes várost a szövetségbe bevonni nem sike­
rülne, amin hogy már egyszer nem sikerült, 
úgy a szinügyi bizottság Makó várossal pró­
bál szerencsét.

KÖZGAZDASÁG.
A New-York Herald-nak azt jelentik

Chicagóból hogy Weare es Lestem, Weare- 
Gommision Company tagj u mesterségesen fel- 
szöktették a búza arát. Állítólag az Ardour 
ezég is támogatja őket. Weare-Company-nak 
Chicagóban olyan elővatorai vannak, a melyek 
60 millió bushelt fogadhatnak be.

Gabonapiaca, Berlinben bágyadtabb irány­
zat és az amerikai busz-készletek erős növe­
kedése lehangolta a piaczot és a búza árát 
körülbe-ől 7* markával leszorította, Rozs is 
Hörülbelől s/2 márkát veszített. Zah inegle 
hetős ártarto. Az idő borús.

A m. kir. államvasutak szállítási be­
vételei augusztus hónapban az igéglenes 
összeállítások szerint a személyforgalomban 
2,492,7^0 fr'ot, az áruiorgalomban 6,146,009 
fr tot, összesen tehát 8,6,37000 frtot tettek ii 
a mi mintegy 30,000 írttal több a múl év 
augusztus havi végleges bevételnél — Az év 
eleje óta augusztus hó végéig volt a szállí­
tási bevétel a személyforgalomból 15, 580,785- 
frt, áruforgalomból 42,715,.824 frt összesen 
tehát 68, 29Ő.601 frt, a mi 1,726.825 frttal, 
vagyis mintegy 3°/°-kal több mint a mull év 
hasonló időszakában elért bevétel.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 19.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Szept. 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fi^al könnyű párónkint 240 kg. súlyban 
44—441/, krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 431/,—44 krig.

Sertéslétsíám : 1899. évi szept. hó 17. 
napján volt készlet 38091 darab, szept. 18. 
felhajtatott 173 drb, 1899 szept. 18-án elszál­
litatott 491 db. 19-ére maradt 38.673 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Ceengey Gnsetáv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath. — tanári körben.

(Folytatás.)
Annál nagyobb szerepet játszik a nőt 

szolgáló szerelem az Arthur-mondakörben, 
úgy a mint az a 12-ik században, a lova- 
giság virágzásának korában ős pogány kelta 
mondákból kifejlődött s kikerekeáett.

Ennek a kornak fényes fejedelmi udva­
raiban, különösen II. Henrik angol királynál, 
aki Francziaország nagy részének is ura volt, 
egyes ünnepélyek alkalmával összesereglettek 
a költők ; a köbök, hogy régi hagyományok­
ról, vagy újabb vitézi eseményekről szerzett 
énekeiket előadják ; a lovagok, hogy a nagy 
pompával megtartott lovagjátékokban egymás­
sal megmérkőzzenek. Ezeken a versenyeken 
a lovagok a választott hölgyek színeivel je­
lentek meg, úgy törtek lándzsát egymással s 
boldog volt az a hölgy, akinek lovagja győz­
tes maradt.

E lovagjátékok időközeiben, egyik ünne­
pélytől a másikig szanaszét járnak-keloek a 
lovagok különböző országokban, bogy alkal­
muk legyen védő fegyverüket felemelni ott, a 
hol szükség van rá. A segítség alkalmát k a- 
1 a n d n a k nevezi a magyar történeti 
nyelv.

Messze földre elmennek, hogy az elnyo­
mott ártatlanságot s a megtámadott, vagy rá­
galmazott női becsületet megvédjék. Egyes 
lovagvárakban azián, vagy fejedelmi udvarok­
ban, hói összegyülekeznek, elbeszélik kaland­
jaikat s igy tárgyat adnak a költőknek újabb 
énekekre.

Ez a vándor lovagok kora. Mintaképük 
Arthur király kerek asztala a maga tizenkét 
lovagjával, kik közt leghíresebbek : Percival, 
Lancelot, Tristan, Iweinjós Gawain. Kalandról 
kalandra jarnak-keinek ezek a va lás, szere­
lem, a női becrülét és a gyöngék és ártat­
lanok védelmében. Arthur király és neje Gi 
nevra Karleonban tartanak udvart, körülöt­
tük számos lovag s a hölgyek egész serege 
versenyez a hősiesség és a női erények kul­
tuszában. A lovagok közül 12-en, a legjele­
sebbek ülnek a kerek asztal körül a királ­
lyal. Az a hivatásuk, hogy a lovagi erényeknek
őre' legyenek, megvédjék az ártatlanságot és 
az igazságot. Küzdeniük kel) minden gonosz 
e len s ebbe a küzdelembe tündérek, sárká­
nyok és óriások szerepét is belevitte a költői 
képzelet, vagy az ősi monda. Mikpr aztán 
kalandjaikról hazatérnek, számot adnak a 
kerek asztalnak lelteikről. Elbeszéléseik egy­
részt mulaitatásul szolgál az udvar hölgyei­
nek, másrészt követendő például az ifjabb 
lovagoknak.

Az Artbur-mondakör egyik tagja a Per- 
cival-monda, melyből a 12-ik század jeles 
•epikusa a nemet Eschenbachi Wolfram a leg­
szebb lovag-eposzt alkotta.

A Hercival-tfionda a Grál-szenlség mon­
dájával függ össze. De a Grál-monaában 
nincs egység, maga a szentség az északi és déli 
mondák variánsaiban különböző tárgyat je­
lent. Az északi variáns szerint az a pohár, 
melyben Jézus az utolsó vacsora alkalmával 

■a bort tanítványainak nyújtott», a megváltó

testét eltemető arimatbi József kezébe került, 
ki a keresztről levett test hulló vérét, ebbe a 
pohárba fogta föl. Ezt a szent edényt József, 
vándorlásai közben egy brltanniai kolostor 
őrizetére bízta. De a világ bűnei miatt a 
szentség eltűnt, visszajutott keletre és senki 
semMudja, hol van.

A déli variáns szerint azonban a Grál 
szentség egy égből alászállt csodatevő drága 
kő, mely betegeket gyógyít és ételt-italt vará­
zsolt elő. Lebegő angyalok tartják a föld fe­
lett, aztán leszállanák a földre és a legneme­
sebb lovagok és legtisztább hölgyek őrizetére 
bízzák. Minden nagypénteken négy fehér ga­
lamb száll alá az égből, ostyát hoz és azt 
leteszi a kőre, mely az ostyától egyévre cso­
datevő erőt nyer, a következő jNagypéntekig.

A legjelesebb és legnemesebb lovagok 
felada'a a Grál szentséget föltalálni.Ezért ala­
kul meg Arthur király asztalkőre.

De az asztalkőr lovagjai nem tiszták, 
egyik sem felel meg annak az eszménynek, 
mi a Grál-szentség megtalálásának alapfel­
tétele.

Végre nyer az asztalkor ilyen lovagot. 
Ez Percival.

Percival atyja vándor lovag, aki örökké 
kalandok után jár, végre e! is pusztul vala-' 
hol. Ezalatt a szelíd lelkű anya rengeteg erdő 
magányában istenfélelemben neveli gyermekét. 
De a gyermeket ábrándos vágyak nyugtala-1 

nitják, mig az erdő vadjaira lövöldöz nyilá­
val. Egyszer három pánczélos lovagot lát ke­
resztül ügetni az erdőn s anyjától megtudja, 
hogy azok vándor lovagok, amilyen atyja 
volt. Már most semmi, még anyja könyjei 
sem tartják vissza, hogy a nagyvilágba ne 
menjen szerencsét próbálni. A háznál nincs 
fegyverzet. Anyja zsákszövetből és torból varr 
neki ruhát, igy indul útjára fegyvertelenül. A 
világban kinevetik a furcsa suhanczot, de 
különféle viszontagság után végre oda jut, a 
hol igazi helye van : Arthur kirá y udvarába. 
Leteszi a fegyverpróbát s lovaggá avatják.

Első lovgi tette az, hogy a bajos Korad- 
viramur herczegleányt megszabadítja tolakodó 
kérőitől s feleségül is nyeri. Boldog volna, de 
hivatása kalandokra inti s útra kel. Vándor­
lása közben egy tóhoz ér, hol a halászoktól 
hasztalan kér éjjeli szállást. Egy közülök 
azonban, egy szomorú ember bizonyos kas­

télyba u'asitja, mely, mint mondja, közel 
van. Biztatja, hogy beeresztik, csak mondja 
az', hogy a szomorú halász küldötte, ügy is 
törtóm,]; a hivatkozásra, ami jelszónak látszott, 
bebocsátották.

Folyt. küv.
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borsaitok
a Debreczeni Vasöntöde és 

Géplakatossá;)
Péterfia-hadház-utczai telepén 

kaphatók.

Olcsó kerítések ! Olcsó kerítések !

Haidekker Sándor
sodronyszövet-, fonat- és kerités-gyára. 

BUDAPESTEN, Vili. kér , Üllői at 48. sz.
Gyárt és szállít : gép- és ké «i-sodronyfonatokat, 
tüskés sodronyt, pántbuzalt : erdők, vadas- 
kertek, baromfi-udvarok, gaadaaágl telkek, 
kertek, gyümölcsösök, szültök stb, bekerítésére 
olcsó árak mellett. Nyaraló, park- és erkély- 
rácsokat, valamint csinos és erős kivitelű kapu­
kat és ajtókat vaskeretes sodronyfonat és ková­
csolt vasból ; úgyszintén díszes virágágy- és 
gyepkeritoseket és favédő kosarakat. Továbbá : 
föld- és kavioaroatákat; saKUHbogyoaó rostákat, 
magtárablakroetélyokat; ökürszájkosarakat ; 
szikrafogókat ; gaben avál asz tó-hengereket, va­
lamint régi választóhengereknek uj sodrony kö­

pennyel való ellátását.
Rostaszöveteket és fonatokat szolelörostákba

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.
Jutányos ős pontos kiszolgálás.

Meghívás
a debüeczerii termény és áruraktár részvény-társaság

1899. szeptember hó 24-én d. e. 10 órakor
városháza nagy tanácstermébena

tartíindó

évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozat hozatal a lefolyt 1898/99. évi üzleti ev zárszámadása es 

a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat hozatal a nyeremény felosztása és az osztalék megállapí­

tása tárgyában.
4. A sorrend szerint kilépő egy és elhalálozás folytán megüresedő t szín­

én egy összesen tehát két igazgatósági tagsági helynek választás utján való 
b6tÖlté86.

6. Az esetleg m güresedésbe jövő felügyelő bizott-ági tagsági helynek 
választás utján való betöltése.

6. Igazgatóság! javaslat az alapszabályok módosítása tárgyában.
7. Esetleges in litványok.

Debreczen, 1899. julius 29. Az igazgatóság.

nál váey » debreczeni ipar és kereskedelmi nanunai — lemveuy « jegy
tásá ellenében-le'enni. - A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság hivatalos 
helyiségében betekínthetők a ugyanott az alapszabál/tervezet egyes példányai a t. részvénye-
_1, —aw #1 ni V AuÁrn it llíltlák.sek rendelkezésére állanak.



DEBRECZEN. 1899. szeptember 20.

ízleli könyvek nagy

HOFFMANN és KRONOVITZ
saer- könyvnyomdája

DEBEECZEIi, a főpostával szemben.
émJJsiozilte:

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáfí
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczremlek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásn galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könvvtivomdáiábau Debreczen, a lőoostaval szemben.


